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, Die Holzabgaben auf dem Stod verjdwinden inumer mehr und
muf ed endlicd) an der Feit jein, dad Pojtulat der Wnmweijung, Auj-
ritftung und Sortimentierung ded Holzed bor der Abgabe, diefe Grund-
bedingung jedbe3d forjilichen DBetriebes, zur allgemeinen Amvendung
su bringen.” |

LWas aber in etnem Hodygebirgstanton mit jehr jdhwieriger Holzeret
und duferjt ungiinjtigen Holztranzdportverhiltniffen durcdhfiihrbar ift,
wad tn manden Kantonen ded Hiigel- und Fladhlandes jidy jeit Jahr-
sehnten volljtdndig eingelebt Hat, jollte in den Kantonen Zug und
Ziivich denn dod) nicht auf unitberwindliche Hindernifje {tofen. Frei-
i) geniigt zur Durdhfithrung fein blofer Machtjpruch; e3 bedarf
vielmefhr einer griindlichen Velehrung der Veteiligten itber ifhre wirt-
fichen Jnterefjen, einer genauen Wiirdigung und jorgfdltigen Veriict-
jichtigung der bejondern oOrtlichen Lerhaltniffe. Nur gang allmdhlich
fann eine Neuerung, weldhe o tief in die althergebrachte Ubung
einjchneidet und die gegen jo viele Vorurteile und Migbraude anzu-
fampfen BHat, fih Cingang verjdaffen. Nad)dem jedocd) die fiir die
Gebirgggegenden der Schiveiz bereitd jeit 12 Jahren in Kraft bejtehende
Borjdrift nod) Heute nicdht itberall zum Vollzug gelangt ijt, fann
bariiber, daf in diefer ngelegenbheit auj die dentbar jdonendite Axt
borgegangen wird, ein Jweifel nicht mehr obvalten. Andrerjeitd aber
jollte man aucd) verlangen bdiirfen, daf eine Mapregel, die {icd) in
pielen Hundert Gemeinden und unter den allerverjchiedenartigiten
Bebingungen ald grofe Wohltat fiir den Wald und bdefjen Vefiser
ertviefen hat, nidht von vornberein urteil3(o3 vermworfen werde.

& Fanthaujer.
“ﬁ‘@ﬁ—*

Einfache Berechnungsweise des Massengebaltes von Iiegenden
und stebenden Stammen,

PMan fomunt Hie und da in den Fall, den Jnbhalt von liegenden
ober ftehenden Stammen anndhernd oder genau berechnen zu miijfen,
ohne daf Majfentabellen ur Verfiigung ftehen. Brved diejer Jeilen ift es,
auf eine einfacge und bequeme Formel Hierfiir aujmerfjam zu machen,
die, wenn aucd) nicht neu, doch twenig befannt ijt und bejonders fiir dad
Rechnen im Kopfe gute Dienfte leiften diirfte,
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Befanntlich toird Dder JInhalt eined Iiegenben Stammesd mit

v=r2>xa> 1l pder v= ’d2>< 1

bevechnet, toorin r der Halbmejfer, d der %und’)meﬁ'& in Der Mitte Dder
Ldnge und 1 die Ldnge bedeutet.

Z in Der ziveiten Formel ift fonftant und Hat den Wert 0,7854...

ober angendbert 0,8 oder 5.
Der Jnhalt ift daher anndhernd
v=da%> R0
Der mit Hilfe dicjer Formel gemonnene Jnpalt, fiiv anndhernde
Berechnung geniigend genau, ift fliv genaue Bervechnung zu grof und
swar um 1,82°6 ober rund 2%, benn:

v == d2 3 1< 0,7854 = d% > 1< (0,8000 -— 0,0146)

e ]® >< 1 4 (ISU' i Ti}'/\<0 014—g>\ 10) — 12><l >< 10 (1 o 0P01825)
1,825 "
— (2 1 S A1 — T
C >< >< 10 ( 100 )
| 125¢ 1> 8
— AT S, — (__>i_><_/1_‘3 S 1,825.

Rechnet man Hingegen mit v —d* X+ X 1(n =3 ftatt —3,1415...)
jo exhdlt man v=dA> X 1X0,75; bwm@ Rejultat tft um 4,72 % 3u
tlein.

Die angefiihrte Rechnung mit dem Ffonjtanten Faftor 5, ijt alfo
bedeutend genauer ald bdie gebrduchliche Rechnung mit (32 X 3 X1
und fhat zubdem noch den Vorteil, daf die Halbievung ded Durchmefjerd
bermieden twird, welde mandgmal u Unbequemlichfeiten fithrt. Sie gibt
allerdingd ein zu grofed Rejultat, dad aber durd) einen Abzug von einer
Cinheit der ziveiten Deginaljtelle pro !/> m? der beredhneten Majje leicht
und fiix  praftifjche Swecte BHinveichend genau forvigiert twerden fann.

Bei ftehenden Stdmmen und Anwendung der Formzahl 0,5
rechnet man mit 4% > 4 ><h, twobei d den Durchmefjer in Brujthibhe
bezeidhnet und h bie gefamte Baumbhohe.

d2 >\ >< h fiicde der Forvmzabhl 0,38
12 S _’__ .
d > 10 > h 1 " " Of44-
o /D .
d* >< ‘1“6 >< h " " " “106

d2 > 100 ~h , ” " 0,62 entjprechen.
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Jn gleicher Weife wie mit dem Durchmefjer (aft fich auch nut pemt
Umfang vechnen.

&3 ift ne==rn—dn
und - P
T
BabeE 7 s g > B 3¢ e e e ]
a)l.v—_4n — 4><1__4}1><1
und v— L >\ I == 8 1
A N X VLT 19.56687... ~~ "
8
=R 100 53096...
pdber angendfert v=—u?>hX —1—6-6-
Diefe Rechnung mit dem fonjtanten Faftor 5, (bei der Durd)-

mefjervechnung war e8 5) ergibt ein um 0,528 °/o ober xund 0,5 °fo Fu
groBed Refultat. Multipliziert man ndmlich in obeneriwdhnter Formel
8
1
100,53006 "~ "
Bdhler und Nenner mit 0,994718... {0 erhdlt man

Fempe Au8—><0994718 > h

100

—T ](;0 — 0,005281...) > h

v=u’ Xm( 91%%8>Xh

V= o X b — 2 b > 08

pag mit dem Faftor 5, berechnete Refultat ift aljo fiiv je 2 m® um
eine Cinbeit der weiten Dezimale Zu reduzieren.
Die Afhnlichteit der Durchmefjer- und Umfangsformel mag auffallen.

Sie viihrt aber davon Her, dap {ich beide nur um — unterjcheiden, was

anndfernd 1, audmacht.

Unter VBeriictfichtigung der verjchiedenen MaReinbeiten erhdalt man
dafher zur Yeredhnung 0ded Majjengehalted von liegenden Stdammen
folgende praftifcdhe Regeln:

S Man exhdlt den JInhalt eined liegenden Bauntftammesd in
Cinheiten ded 100 jtel Kubifmeterd, twenn man Ddefjen Durdmefjer
in Degimetern und in der Mitte der Lange gemeffen mit fich felbft und
dad Rejultat mit dem 8fachen der Linge in Metern multipliziert.”
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SMan  exhdlt den Jnbalt ecined Vaumftammesd in Cinheiten Dded
100 ftel Subifmetersd, wenn man deflen Umfang in Degimetern und in
per Mitte der Linge gemejjen mit fich felbjft und dad Rejultat mit dem
8 fachen der ¥Ldnge multipliziert und {odann mit 10 dividiert.”

m?
—d dm. d dm. h ®-
Ulfo v o = a0 > Ao X 8 T
m3
unb v TOO 1 dm. >< y dm- >< Sh™ :10.

Die erhaltenen Rejultate find fiir eine genaue Vevechnung im exften
alle pro "2 m® und im ociten Falle pro 2 m® um eine Einheit fleiner
3 machen.

Rechnet man mit dem Durchmejjer beziehungsdiweife dem Umfang in
Centimetern ftatt in Dejimetern, jo Hat man dad Refultat, wm dic
gleiche Kubifeinheit zu erhalten, voverit durd) Hundert zu dividieven.

,Den Jnhalt eined ftehenden Stammed in Cinbeiten ded 100 ftel
Kubifmeterd erhdalt man, wenn man den Durdymejier in Dezimetern,
in Brujthohe gemefjen, mit fich jelbjt und dag Rejultat mit dem 4 fadjen
der gangen Hofhe in Metern multipliziert.” ,

Den Jnbalt eined {tehenden Stammed in Einbeiten ded 100 ftel
Kubifmeterd exhdlt man, wenn man den Umfang in Dezimetern, in
Brufthiohe gemeffen, mit fich {elbjt und daz Rejultat mit dem 4fachen
der gangen Hohe in Metern multipliziert und jodann mit 10 dividiert.”

Auch diefe Rejultate find natiixlich), mathematijeh) genommen, um
2 beztw. 0,5% 3u grof und bei der Rechnung mit Centimetern {ftatt
Dezimetern find {ie gleidhfalld mit 100 Zu Ddividieven.

&3 tdre itberhanpt von Vorteil, wenn fiiv den Hundertften Teil
Ded Fejtmeterd vder den Defaliter eine eigene furze deutfche Bezeichnung,
dbnlich) dem Worte Ster fiiv Raummeter, in die Praxig eingefiihrt iviirde.
Nicht nur wird aud) in den Kubiftabellen die Genauigfeit gemwivhnlicd
auf bdiejed Maf bejdyrantt, jondern ed fjtellt auch) der Subifmeter be-
jonderd fitr den fleinen Handiverfer ein ettvad ungefiiged, uniiberiichtliched
PNeaf dar. C. Amgiwerd.

RS

III.

Die Zentral-Saatschule von Royat.
Forjtliche NReifejfizzen ausd Wittel-Frantreich von F. Fanthaujer.

Bon Clermont-Fervand janft anjteigend fithrt eine von didht-
belaubten Platanen bejdattete und von hitbjhen Landhiujern ein-
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